中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心主办

党报热线 **① 13505805555**







2023年6月23日 星期五 癸卯年五月初六

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

一山日报



浓情端午 乐在其"粽"

又到粽叶飘香时。怎么过端午?每个人有不同的"打开方式":

甬舟铁路西堠门公铁两用大桥项目现场,一线建设者们坚守工作岗位奉献力量和汗水,在项目工地度过难忘的节日:长宏 国际码头边 边检民警带着特别的"礼物"登上外籍货船。给外籍船员送上别样的节日体验。舟山海洋文化艺术中心 市民游客乐 享"亚运粽意浓 端午舟游记"传统节日文化活动,沉浸式体验传统文化的独特魅力......

一样的端午,别样的精彩。劳动的汗水、欢乐的笑声、文化的魅力绘就岛城传统节日里的一道道美丽风景。

400多名甬舟铁路建设者在工地过端午·

假期不"打烊"奋力拼进度

□记者 虞仁珂

"1号就位""2号就位""3号就 位"……高30米、重400吨的龙门吊被浮 吊船吊在半空,即将安装到两条导轨 上。各个观察点的建设者不敢有一丝大 意,用对讲机时刻保持联络,及时修正 偏差。昨天是端午节,位于定海册子岛 册北村的甬舟铁路西堠门公铁两用大 桥项目现场,400多名建设者仍奋战在 施工一线。

临近中午,距离陆地200米的5号墩平 台施工现场,阳光混合着海面上蒸腾的

强光,让记者几乎睁不开眼睛。建设者们 身上的衣服也早已被汗水浸透。

昨天的浮吊作业是5号墩重要的施工 节点之一, 要为下步的钻孔桩施工打下 基础。"5号墩所在水域水深有60多米,风 大、流急、裸岩、潮差变化明显等自然因 素,给吊装施工带来了巨大挑战。"中铁 大桥局甬舟铁路常务指挥长李永旗告诉 记者,建设者们从早上6时开始起吊,预 计下午1时才能基本吊装到位。"整个项 目部400多名工人来自五湖四海,大家努 力保质保量推进项目建设,就是为了让

"吃饭去了,哥几个。咱们一起过节 去!"中午11时30分,建设者张再生招呼 工友们一起去食堂用餐。

推开食堂大门,一股浓浓的粽香瞬 间让人口舌生津。项目部特意为大家准 备了几百个各色的粽子以及咸鸭蛋。

猪脚蹄黄豆汤、梅干菜扣肉、红烧鱼 块、西芹百合、凉拌蒜泥黄瓜……每个工 人的餐盒里盛得满满当当。大家还领到 了蛋黄肉粽、豆沙粽和咸鸭蛋各一个。

"很甜、很糯,和家乡的粽子一个味 道,我刚才还把照片发给我老婆了。"张

到这个时候特别想家。"他说。

张再生是湖北鄂州人,他告诉记者, 每年端午家乡都很热闹,大家会吃粽子、 赛龙舟、插艾叶。但自从工作后,他就在 全国各地"漂":"去年在大连的跨海大桥 项目部,前年在河北

除了加餐外,项目部还特意为大家购 买了网络流量礼包,让大家通过视频,向 家人报平安、送祝福。"我和老婆说在舟 山领导们特别关心我们,还吃到了粽子 和咸鸭蛋,感觉和家里一样,这个节过得 特别温暖。"张再生笑着说。

西堠门公铁两用大桥是甬舟铁路及 甬舟高速公路复线跨越西堠门水道的跨 海桥梁,连接金塘岛和册子岛。大桥全长 3118米,4号墩和5号墩为主塔墩,主跨采 用1488米斜拉悬索协作体系, 桥面宽68 米,是在建的世界最大跨度公铁合建桥 梁和世界最宽跨海大桥。

"工友们不能在家里过端午节,但是 项目一线的节日氛围不能少。我们做好 后勤保障,除了对员工们表达关怀之情 外,也希望进一步激发大家的爱国情 怀、凝聚建设强大祖国的动力。"李永旗 如是说。

市民游客乐享文化"大餐"——

沉浸式体验民俗魅力









□记者 陈逸麟 通讯员 陈楚楚

昨天上午,由市文广旅体局、市文明 办、新城管委会联合主办的2023"阿拉过端 午嘞""亚运粽意浓 端午舟游记"舟山市传 统节日文化活动在舟山海洋文化艺术中心 热闹举行。广大市民、游客在风雅集市、研学 课堂、运动游艺中沉浸式体验传统文化的魅 力,感受祥和、喜庆的节日氛围,并以饱满的 热情迎接即将到来的亚运盛会。

"老师,粽叶这么包对吗?"市民刘女士 带着三年级的儿子苗哲瑜前来体验包粽 子。娘俩挤在人群中,仔细观察工作人员的 手法,最终成功包了3个粽子。"儿子以前一 直没有体验过这种民俗,趁着端午节,带他 来玩玩挺不错的。"刘女士说。

在舟山海洋文化艺术中心北面, 另一 场别开生面的旱地龙舟赛闹猛开场。4组小

朋友脚上绑了长木板,大家只有默契配合 才能顺利前进。随着发令枪响,有的小组喊 着口号顺利起步,有的却"人仰马翻"。但无 论是参赛的孩子,还是一旁加油的父母,大 家的脸上都洋溢着笑容。

据介绍,本次活动还设置了"研学集 "风雅集市",推出多种民俗体验活动。

漫步在"研学集市",不时能遇到身着 汉服、手执折扇的小朋友、女士。蒋老大渔 民画、舟山糖画、舟山渔绳结等10家摊位一 字排开, 市民不仅能尝试海岛竹编、渔绳 结、扎染、葫芦香包、捶草印花等各类非遗 手工,感受中国传统文化的底蕴,还能体验 雄黄点额等端午节传统习俗, 寓意为驱毒 镇邪保平安。

另一边,20多家本地特色商家开起"风 雅集市"。古风发饰、时尚串珠、绒花等手工 饰品琳琅满目,咖啡饮品、炸虾饼、铁板虾

滑、香蕉烧、馄饨饺子等各类特色美食色香 味俱全。茶铺、酒肆布置的精美场景吸引众 人驻足拍照。市民在汉服妆造体验区穿上 汉服,并现场开展装扮,在这场跨时空的体 验中,感受佳节的浪漫情怀。

据介绍,"阿拉讨节嘞"系列活动是我市 全力打造的传统节日品牌。运行多年来,已成 为我市大力弘扬中国传统文化的重要载体、 充分展示我市海洋海岛文化建设工作的重要

"自2018年起,每年的春节、元宵、端午 和中秋,我们都会为广大市民、游客送上主 客共享、精彩纷呈的文化大餐。"市文广旅 体局相关负责人表示,今后,我市还将持续 举办传统文化品牌活动, 搭建起宣传传统 文化、引领新风尚、展现具有舟山文旅体融 合特色的传播桥梁,助力精神共富。

市文广旅体局供图

边检民警牵手17名外籍船员一

共度别样端午 传递"舟山温度"



□记者 葛高蓉 通讯员 袁世宇 张生亮 文/摄

粽叶、白糯米、豆沙……伯利 兹籍货船"胜利"轮的食堂里,几个 不锈钢盆瞬间被盛满,小小的船舱 一下子有了浓浓的节日氛围。来自 印度尼西亚的船员丹尼第一次见 到粽叶,好奇地拿起一片仔细打量 着,很快又竖起大拇指用英文称 赞:"直香!

昨天上午9时许, 停靠在舟山 长宏国际船舶修造有限公司码头 的伯利兹籍货船"胜利"轮上,迎来 了一批特殊的"客人"。舟山出入境 边防检查站的几位边检民警,手提 大包小包,走进了"胜利"轮的食 堂。他们要和船上的外籍船员们一 起,度过一个别样的端午节,

"胜利"轮已经在码头停泊了22 船上的17名外籍船员,除去下 船看病和采购物资外,几乎都在船 上度过。缅甸籍船员侃光明是食堂 的一名帮工,他告诉记者,在缅甸 的很多地方也有着过端午节的习 惯,离家几个月后,能亲手包粽子 感到非常亲切,有一种家的温暖。

一边播放包粽子的短视频,一 边熟练地把粽叶弯折成斗状。民警 耐心地重复包粽子的步骤,并向船 员们介绍端午的传统民俗。"龙舟有 多大?和'胜利'轮相比怎么样?"听 说端午节要划龙舟, 侃光明一连问 了好几个问题。现场一片欢声笑语。

不一会儿,几十个形态各异 绑着各色绳子的粽子就"躺"在了 桌上。丹尼眉头紧皱,似乎对于自 己的作品不是特别满意,他笑着用 手指了指手机里的粽子和自己包 的粽子。

包好的粽子开蒸后不久, 便飘 散出浓浓的香味。蒸粽子的时候, 边检民警们拿出早已准备好的笔 墨纸砚,开始教船员们书法。船员 们有样学样,用沾满墨汁的毛笔在 红纸上写下了"福"和"端午安康" 几个字。几幅"墨宝"贴到墙上后, 整个食堂显得又喜庆又热闹

"开饭咯!"随着民警符乐周的 一声吆喝,所有人的目光瞬间聚集 到装满粽子的锅里。几名来自印度 的船员不怕烫,拨开粽叶便直接吃 起来。侃光明拿起一个咸蛋黄肉 粽,咬了一大口后,直言比以前吃 的甜粽子好吃。

再讨一周时间,"胜利"轮就将 结束为期一个月的检修,前往下一个目的地——新加坡。起航后,船 员们将在大海上生活七八个月。符 乐周觉得,船员们背井离乡在海上 讨生活,很不容易,既然端午节在 舟山,希望能够给船员们带去一份 来自"东道主"的温暖。

"其他传统节日里,我们民警 也会带上具有浓厚节日氛围的物 品,到船上与船员们共度节日,将 这份'舟山温度'传递下去。"符乐